

EL TIEMPO

AYER.—En España: Cielo nublado por las costas y casi despejado por las regiones interiores. En Cataluña: Cielo cubierto o con muchas nubes por todo el país. Llovió por el Ampurdán y se registraron nieblas por el Pallars, Ribera del Segre y Solsona. La máxima precipitación registrada fue de 30 litros por metro cuadrado en Serós. Máxima: 17 grados en Tarragona. Mínima: 2 grados bajo 0 en Estagón.

LAS NOTICIAS

Diario Independiente - Fundador: Don Rafael Roldós Viñolas

Miércoles 14 de Octubre de 1936

PRECIOS: Suscripción mensual 3'50 en toda España. BARCELONA: Año XXI - Núm. 13,875. NUMERO SUELTO 15 Centimos. Redacción y Administración: Rambla de Estudios, 6. Teléfonos: 13.000 y 13.009.

Han llegado a Tarragona, procedentes de Portugal, 1.445 refugiados españoles

El avance sobre Huesca | Faltando a todos los Tratados internacionales, buques de guerra alemanes han visitado Tánger | Centinela de la Libertad



Los defensores avanzan triunfalmente sobre Huesca. En la foto aparecen unos milicianos que acaban de entrar en un pueblito y acosan al enemigo rezagado.

Por simpatía a España las mujeres de Odesa usan el gorro miliciano

LONDRES, 13. — Comunican de Odesa al "New Chronicle" que para

expresar su solidaridad con la República española, las mujeres de Odesa han introducido esta mañana el uso del gorro de miliciano. En las calles se ven numerosas mujeres locas como los milicianos españoles. La moda ha sido introducida por las muchachas marineras, que hicieron un viaje en el buque "Neva" con cargamento de víveres para el pueblo español.

"En nuestra guerra se ventila la libertad del pueblo y el dominio del mediterráneo", dice don Manuel Azaña



PARIS, 13. — El Presidente de la República española ha hecho las declaraciones siguientes a un corresponsal del "Pablo Pariente": "No se trata sólo de una discordia interior. En esta aparente guerra civil, además de la libertad del pueblo español, lo que se juega es el equilibrio de las fuerzas del Mediterráneo, el control del Estrecho de Gibraltar, la utilización de nuestras bases navales en el Atlántico, así como la de las materias primas que abundan en el subsuelo español. Esta es la presa que se va a disputar en el transcurso de este primer acto de la nueva guerra."

El asesinato de García Lorca El cinismo de un coronel

LONDRES, 13. — El escritor Hg. Wells ha enviado a las autoridades militares de Granada el siguiente despacho: "Presidente Ben Club de Londres desea con ansiedad noticias de su distinguido colega Federico García Lorca y agradecerá grandemente la cortesía de una respuesta." La respuesta ha sido la siguiente: "Coronel Gobierno de Granada a Wells.—Ignoro lugar hállase don Federico García Lorca.—Firmado, coronel Espinosa."

Ochenta y seis regulares se han entregado a los leales

MADRID, 13.—Las impresiones que se tienen del frente de Granada son verdaderamente optimistas. En una acción llevada a cabo en Izmaloz, ochenta y seis moros Regulares se entregaron a nuestras fuerzas sin resistencia. Además, nuestras fuerzas retiraron treinta cadáveres, en la mayoría moros, que habían quedado abandonados.

Los enlaces

El soldado, ocurra lo que ocurra, no abandonará su puesto sin orden del jefe de posición. El jefe, ocurra lo que ocurra, no abandonará la posición sin orden del mando del sector. El mando del sector, ocurra lo que ocurra, no dará orden de repliegue general sin orden expreso del alto mando. Hay que aguantar el fuego y hay que morir —si llega el caso— en el puesto de combate que nos han señalado. En 1915, los alemanes sujetaban con cadenas a los servidores de las ametralladoras encargados de limpiar la vía de asalto enemigo para que ésta llegase sin fuerza a la segunda línea de trincheras en que había de quebrarse el ataque. Para que nadie se mueva sin orden superior es preciso que funcionen los enlaces. Los soldados tendrán contacto con el jefe de posición, éste con el mando del sector y el mando del sector con el alto mando, cerebro que dirige todos los movimientos del ejército.

Faltando a todos los Tratados internacionales, buques de guerra alemanes han visitado Tánger

Portugueses e italianos estuvieron a punto de desembarcar en la ciudad. Los preparativos alemanes en el Mediterráneo y en el Atlántico. TANGER, 13. — Se sabe que hace unos quince días fue inminente el desembarco de tropas fascistas en Tánger con pretexto del apasionamiento que se dice existía entre la población civil con motivo de la lucha en la Península. Se agregaba que, buques de guerra de nacionalidad portuguesa e italiana, desembarcaron cada uno cien hombres. Cuando éstos ya se encontraban en las barcas, el jefe del buque de guerra de otra nacionalidad que se hallaba también en la bahía de Tánger les comunicó energicamente a que desistieran de su propósito y dió un plazo de quince minutos a las

fuerzas para que se reintegraran a sus barcos; así lo hicieron. Coincidiendo con esto, al día siguiente apareció en Tánger, a primera hora de la mañana, un acorazado y otro buque auxiliar pertenecientes ambos a la potencia que evitó el desembarco. Por noticias del mismo origen se sabe que Alemania tiene en aguas de Portugal y España la segunda escuadrilla de torpederos y tres de submarinos, en total doce submarinos, independientemente de los buques de mayor tonelaje que han visitado repetidas veces los puertos de Tánger, Ceuta y Málaga. El abas-

tecimiento de submarinos se realiza en aguas de Funchal. También se encuentra allí el buque portaviones y nodriza "Westfalen", que se abatece en Baleares. Los buques de guerra alemanes se abstienen de entrar en Tánger desde la guerra europea, ya que se lo prohibían los Tratados Internacionales. Los primeros buques alemanes que han llegado a Tánger lo han aprovechado para introducir corcholatas, máquinas fotográficas, encendedores y bombillas de origen germano, que eran cambiadas en la vía pública por otras de origen indígena o metálico.

Ha llegado el vapor ruso "Zierinin"

A primeras horas de la madrugada de hoy fondó en la rada de nuestro puerto el vapor ruso "Zierinin", el cual, como se sabe, trae un importante cargamento de productos alimenticios, donación de los obreros rusos a sus hermanos de España. Tan pronto como se tuvo noticia en el consulado de Rusia de la llegada del "Zierinin", el secretario del

consul se trasladó a bordo del buque con objeto de dar la bienvenida a la tripulación. La nave, según parece, no entrará en nuestro puerto hasta las nueve o las diez de esta mañana.

La situación general es muy satisfactoria para la República

El espíritu combativo y la acción ordenada de las fuerzas leales. En Oviedo se esperan acciones de carácter decisivo. — Algunas columnas leales han penetrado en la provincia de Burgos y los facciosos han trasladado, en vista de ello, su cuartel general a Salamanca. — Los rebeldes han retirado fuerzas del Centro y las han enviado en auxilio de Aranda. Las columnas han sido detenidas antes de llegar al límite de Asturias.

MADRID, 13.—"Política", haciendo el resumen de la jornada de ayer, lo hace en los siguientes términos: "El domingo y el lunes han sido dos días plenamente satisfactorios para las fuerzas de la República. Acaso lo que merezca mayor relieve sea el nuevo espíritu combativo y acción ordenada que se aprecia en todos los núcleos de las tropas leales y que sin duda es una consecuencia de la militarización de las Milicias, feliz medida de Gobierno. Continúa con vigor renovado el asalto a Oviedo. Los principales reducidos defensivos preparados desde hace tiempo por el traidor Aranda, han caído todos en poder de los heroicos mineros. Muy favorable la situación en los distintos sectores de lucha en Aragón. Para los rebeldes es mortal el golpe que se les ha dado en Sabiñigo, al dejarles sin luz y amenazando la más importante fábrica de explosivos de que disponen. Nuestras fuerzas que encierran a Huesca en un anillo de hierro están a medio kilómetro de la ciudad, y por el sur de Aragón, los rebeldes de Teruel experimentan una gran de-

rota, perdiendo muchos prisioneros y retirándose en desorden. De los sectores próximos a Madrid cabe afirmar que la lucha se

ENGARA BOBOS La trascendencia de una rueda de recambio

MADRID, 13. — El "Liberal" dice que ayer explicó Radio Burgos con toda solemnidad por qué llegaba el día 12 sin que el asesino Mola tomase posesión de la capital de la República. No entró en Madrid porque el coche que le traía tuvo un pinchazo y no llevaba rueda de recambio.

aleja y el enemigo se siente inquieto y amenazado en sus centros vitales. Del norte bajan hacia Burgos y Palencia contingentes de soldados leales. Ante su proximidad, los facciosos tienen que modificar propósitos y tácticas. En resumen, un principio de semana que permite considerar risueño y optimista el porvenir inmediato."

Se reciben noticias altamente satisfactorias de todos los frentes de combate. En el sector del norte, algunas de las columnas leales continúan su avance, habiéndose adentrado varios kilómetros en la provincia de Burgos. Ello ha obligado, ante el temor de un posible peligro, que el Cuartel General de las fuerzas rebeldes que operan en esta zona se haya trasladado desde Burgos a Salamanca. En Oviedo los mineros mantienen su constante ataque, desalojando a las huestes de Aranda de los reducidos donde se habían atrincherado. Las fuerzas enemigas se han replegado hacia el interior de la población, con intención, al parecer, de refugiarse, por considerarlo de una



En este pueblito se refugiaban los rebeldes que han sido batidos por nuestra artillería. A la puerta de una casa en ruinas un miliciano monta impasible, su guardia.

Parte de guerra del frente aragonés

"Alcañiz, Caspe y Bujaraloz, sin novedad. Barbastro. — Continúa la presión enemiga en el frente de Alcañiz, habiendo sido rechazado por nuestras Milicias. Següeda y Barnastos han sido bombardeados por el enemigo, sin resultado. En todo el frente aragonés ha continuado la táctica de reconocimiento por nuestra aviación."

Miguel Maura dice que no se ha encargado de ninguna misión

SAN JUAN DE LUZ, 13. — Un redactor de la Agencia Havas ha interrogado al ex ministro de la Gobernación Miguel Maura, el cual se encuentra actualmente en esta población. El señor Maura declaró que España vive unos momentos demasiado difíciles para que él se pueda permitir hacer declaraciones. "Puede desmentir categóricamente — dijo — todas las informaciones que han salido en los periódicos aludiendo a palabras o declaraciones que haya podido hacer yo. No he hecho ninguna declaración a ningún periodista. Nunca he pensado encargarme de una misión. No tengo ningún título para encargarme de esta misión ni he recibido ningún encargo."

Impresión de última hora es excelente

Por lo que se refiere a Oviedo, las noticias recibidas a última hora de la tarde confirman las buenas impresiones últimamente recibidas. Según nuestros informes, parece que de aquella región se reciben noticias relativas a operaciones de carácter definitivo. Según diversas noticias recibidas de distintos sectores del frente, la

En el frente aragonés



Los valientes milicianos que combaten en el frente aragonés toman por asalto una posición enemiga

Camaradas de la retaguardia: ¡Trabajadores, obreros, antifascistas todos!

A vosotros acudimos para haceros llegar los ruegos y demandas de nuestros heridos hospitalizados en Barcelona, que nos han dirigido, muchos de ellos necesitan utensilios y ropas de vestir y otros objetos. Muchos de ellos por haber perdido contacto directo con la familia o por encontrarse ausentes de su país luchando al lado de nuestras Milicias, necesitan que sean atendidas sus peticiones con la misma fraternidad y entusiasmo que si estuviesen rodeados de los seres más queridos. Por ese motivo, la U. G. T. y el P. S. U. de C. han abierto una central de recepción donde podéis y debéis aportar vestidos y otros utensilios. Por ejemplo, he aquí la lista que más nos piden nuestros milicianos hospitalizados: Monos, suéteres, camisas, cepillos de dientes, dentífricos, calcetines, pañuelos, jabón, peines, calcetines, toallas, alpargatas, hojas de afetar, corras o boinas, navajas de afetar, brochas, etc., etc. ¡Mujeres Antifascistas! Contribuid con vuestro esfuerzo a que ninguno de nuestros milicianos tengan motivos de añoranza. Suplid con vuestra obra la ausencia de sus familias. Lugar de recepción: Dispensario General, Paseo de Gracia, 44.

El Consejo de la Generalidad va rápidamente estructurando, de acuerdo con las necesidades del momento, la vida pública de Cataluña

El afán de la hora

¡Vamos a trabajar!

Hemos de hacernos a la idea de que una gran guerra puede estallar en Europa. No la deseamos, ciertamente. Los sufrimientos propios no han de desearse a los demás. Pero lo cierto es que cada día parece más probable que se gran conflicto. No lo deseamos, repetimos, aunque desde el punto de vista español no lo tememos. Tal vez entonces (¡sarcástica paradoja!) no dejarán en paz. En paz para que soñemos liquidáramos nuestra contienda. Soñemos la hubiéramos liquidado ya hace tiempo.

Pero, en fin, puesto que esa guerra es probable o posible, hay que tenerlo presente. Hay que tenerlo presente, porque si es verdad que esa guerra nos dejará más libres en casa desde el punto de vista militar, en cambio no creará nuevas dificultades desde el punto de vista económico. Económicamente deberíamos bastarnos a nosotros mismos. Ciertas primeras materias difícilmente las substituiríamos. Otras, escasearían.

Hay que prever, pues, esta eventualidad y prepararse por si ocurre, para reducir al mínimo posible las consecuencias que nos acarrearía.

Desde luego, por lo referente a los artículos de subsistencia, alimenticios y de primera necesidad.

Para eso no hay más que un medio: trabajar. Trabajar noche y día. Intensificar la producción, forzar las cosechas. Ya se han tomado, a este fin, prudentes medidas por los Gobiernos de Madrid y de la Generalidad. Se han otorgado millones para atenciones agrícolas. Se han dictado una ley y un reglamento regulando los abonos y su aplicación. Se estimula bien al labrador desde arriba.

Pero falta algo, falta lo esencial. Falta brazos en el campo. En ese frente de la producción faltan hombres. El frente campesino y hortelano no cuenta con un ejército ni bastante numero-

Nos escribe un miliciano...

A Ruiz, miliciano en Caspe nos dice lo siguiente:

"No puedo creer. No puedo creer que, mientras nosotros nos estamos haciendo el cobre", una serie "compañeros" cantadores de tangos, se dediquen en Barcelona a pasear su fachenda por calles y plazas, "castigando" cortezas en los cafés y luciendo un atavío de mono, cazadora de piel y zapatos relucientes, de todo lo cual aquí no tenemos ni idea.

¡Por qué no se les corta el pelo a esos jovanotes y nos los remiten aquí para que los endurezcamos? Precisamente ahora con el frío y las lluvias está esto apertostísimo. Que pongan, que les enseñaremos a ser hombres mucho más, desde luego, que haciendo conquistas baratas por los cafés de Barcelona. Aquí pueden hasta casarse. Con la muerte.

A. RUIZ.

En esta Sección publicaremos todas aquellas cartas que, suscritas por milicianos y con un sello de entidad responsable, aborden temas de interés general.

Carbonerillo" y fué detenido en la carretera de Granollers Francisco Ferrer Guardia, al que se culpaba de ser el instigador de todo lo ocurrido. Fueron presos y procesados centenares de republicanos y sindicalistas, pero muy pocos sumarios se llevaron adelante porque se carecía de pruebas.

Se procesó también a Ferrer Guardia, considerándole una gran magnífica presa, y el 9 de Octubre se le juzgó y se le condenó a muerte, a pesar de haber demostrado, sin ningún género de dudas, que durante toda la Semana Trágica no se había movido de Aielo. Fueron inútiles cuantas peticiones de indulto se elevaron al Gobierno. Alfonso XIII, el intrico felón, y su esbirro Antonio Maura, quisieron que la sentencia se cumpliera, porque Ferrer Guardia simbolizaba para ellos la negra represión que estimaban necesaria, porque simbolizaba también el pensamiento libre, la

Detención de supuestos fascistas

Por haber infundido sospechas a la policía de que haya tenido relaciones con los fasciosos antes de producirse la revuelta del 19 de Julio, fué detenido un aviajor. Parece ser que el detenido tenía amistad con algunos individuos que al iniciarse el movimiento se alistaron en las filas rebeldes.

En la Comisaría General de Orzan Público se encuentra en calidad de detenido el segundo sobrecargo de un buque fundado en nuestro puerto, al que se considera simpatizante con los elementos fascistas. La sospecha tiene origen en el hecho de que dicho individuo, tiempo atrás escribió en una revista profesional unos artículos en los que vertió unos conceptos derechistas.

Telegrama al Presidente del País Vasco

Ha sido remitido el siguiente telegrama a don José Antonio de Aguirre, presidente del Gobierno del País Vasco:

"El Casal d'Esquerra "Estat Català", de Hostafranchs, le felicita por su exaltación a primer magistrado de la libertad (Gora Burzaskal Asakaltuta! Visca Catalunya lliure! Viva la República Democràtica".

Francisco Poca, hablará hoy por radio

Hoy, a las nueve de la noche, el camarada Francisco Poca, de la Secretaría Agraria del C. C. del P.S.U., hablará desde el micrófono de las emisoras catalanas, instalado en el Palacio de la Generalidad de Cataluña, sobre el tema "Cómo entendemos en estos momentos el Partido Socialista Unificado la organización de los campesinos catalanes".

El Ejército popular y dice, sobre esto, que se ha perdido un tiempo hermoso.

"La presión de l'enemic damunt Madrid arde en tensió tot el poble, davant la pasivitat en què es viu la irresponsabilitat amb què es produeixen els grups de "coordinadors professionals", els quals, sense que ningú s'aturi encara llurs excessos, faciliten el rumor que s'esbandeix i creix i assoeix els seus objectius.

Cal guanyar el temps perdut. Cal mobilitzar totes les forces. Cal donar a tota la població la sensació veritable de plena activitat per part dels organismes responsables en l'organització de la guerra i de la victòria.

I la guerra i la victòria no poden organitzar-se sense un exercit regular, potent i disciplinat i actuant d'acord amb totes les lleis que imposa l'acció militar".

En otros párrafos Treball exige que el Gobierno y los organismos llamados a ello contengan a los irresponsables e impongan la unidad y la disciplina.

"Per això — dice luego —, malgrat el sacrifici que representa per al Partit Socialista Unificat i per a U. G. T. el tracte desigual que significa el decret, sobre la constitució del municipi de Catalunya, seguim disposats a mantenir la unitat en bé del poble català, que seria el primer perjudicat si la tal ruptura es produïa.

Per no matenir aquesta unitat i consolidar-la cal que aquesta disposició, aquesta voluntat d'unitat lleial i sense reserves sigui recíproca."

Termina recordando que esta unidad no puede defenderse sólo con palabras, sino con hechos. Expone claramente la realidad del momento, que no permite ilusionismos pueriles. Hay que querer ganar la guerra para ganarla.

LOS DE MADRID POLITICA

La República necesita hombres resueltos y disciplinados

Política considera que ahora no basta ya con el entusiasmo y la voluntad ni el deso hábito de servir a la causa de la democracia si esto ha de convertirse después en un alojamiento de la voluntad y en una falta de resistencia combativa. Y añade:

"Los que ahora se alistan en las Milicias, teniendo éstas como tienen carácter militar, han de ser hombres decididos a todo, que no reparen en peligros y penalidades y que antes de retroceder estén dispuestos a dar la vida por la idea.

Las tropas populares han de ofrecer por lo menos las garantías mínimas de una tropa profesional; y si no se es capaz de pechar con esta misión que no se aliste, porque en vez de contribuir a la victoria lo que haría sería esorbirla. Necesitamos hombres disciplinados, estoicos, serenos y resueltos para arrojar al enemigo fuera de sus fortalezas reduciendo a los hombres como los magníficos mineros asturianos, que antes que retroceder un paso prefe-

DIARI OFICIAL DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA

El "Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA. Decreto adscribiendo a Presidencia al Comité de Industrias de Guerra.

— Decreto disponiendo que todas las órdenes, encargos y demandas que sean hechas por persona debidamente autorizada por el Comité de Industrias de Guerra han de ser hechas inmediatamente, sin ninguna interferencia por aquellos organismos que sean requeridos para hacerlo.

CULTURA. — Orden nombrando con carácter interino el primer turno de maestros que han de servir las nuevas escuelas de Cataluña.

ECONOMIA. — Orden delegando en don Andrés Capdevila Puig la presidencia del Consejo de Economía de Cataluña cuando el consejo no pueda asistir a las reuniones de aquel organismo.

— Decreto aceptando la dimisión que ha presentado Diego A. de Santillán de su cargo de vocal del Consejo de Economía de Cataluña, y nombrando para substituirlo a don Enrique Fariolis.

— Orden nombrando a don Diego A. Santillán comisario de Comisurables sólidos y líquidos.

Las suscripciones a favor de las víctimas del fascismo

Prendas para los milicianos del frente

El Sindicato de Profesiones Liberales (Paseo de Pl. Margall, 35, Sección de Abogados), rueca a todos los Sindicatos y afiliados a favor de las víctimas del Frente, de 5 a 7 de la tarde, para entregar las prendas y objetos que quieren ser enviados a la caravana que organiza el mencionado Sindicato para los camaradas que luchan en el frente.

La Conserjería de Seguridad Interior

Los donativos recibidos en la Conserjería de Seguridad Interior con destino a la suscripción a favor de las víctimas del Frente, ascienden a 5.333.371,44 pesetas.

El producto de festivales y cuestaciones

Relación de festivales y cuestaciones celebradas a beneficio de las Milicias, que han sido liquidadas el día 10 de Octubre:

Comité de Fiestas y Fiestas de Gracia, 377,20 pesetas; Partido Nacionalista Republicano de Esquerra, 155; Pim Pam Pam Antifascista, 97; Obreros Industriales, 276,50; Casal Nacionalista Republicà d'Esquerra, Dto. Viladomènec, 49,15; Coro "La Trompeta" y Peña "Las Frutas", 38,70; Obreros Industriales, 20,15; Grupo Cultural Recreativo de Las Cortes, 2.037,35; Boy-Scouts, 375; Vecinos Nueva de la Rambla, número 130, 133,65; Comité de Aguilar de Segura (Mazorra), 151,20; Enrique Mayoral (donativo), 5; Mercado de Sana 70; Orfeó Català de Cornella, 67,20; Boy-Scouts, 89,70; Milicianos de la Casa de Asistencia Social, 1.858,90; Agrupación Artística Casal Català Republicà, 172,40; Casal Nacionalista d'Esquerra del Dto. IV, 82,08; Obreros Industriales, 242,75.

Total: 6.195 pesetas.

Más donativos

El Ayuntamiento de Torre de Cardener ha hecho entrega de noventa y cinco pesetas con treinta céntimos, recibidas de los ciudadanos del mencionado pueblo.

El Administrador del Hospital Pompeya ha hecho asimismo entrega de nueve mil ochocientos diez y ocho pesetas con treinta céntimos, producto de la colecta hecha al personal del Hospital.

Objetos para los milicianos

Las Milicias Barcelona han recibido de los compañeros de la Fàbrica Petit Matarrà (Eletro, C. N. T. y U. G. T.), los siguientes efectos:

Veinticuatro trajes interiores de lana; veinticuatro pares de calcetines de lana; veinticuatro pares de guantes de lana; veintiseis camisas de franela; veintiseis cazadores de lana; y siete mantas de lana, con destino a los milicianos del Frente.

Lo que dicen los periódicos

LOS DE BARCELONA SOLIDARIDAD OBRERA

El sacrificio ejemplar de los campesinos

El órgano de la C. N. T. se ocupa en su editorial de ayer de este interesante tema, poniendo de relieve que al alcance de todos está el valor fundamental que tiene la agricultura para el desenvolvimiento de la Economía, y que nuestros camaradas los campesinos representan un rol preponderante en la ciclolepa obra transformadora que está llevando a cabo el proletariado español.

"Yo lo que alcanzo — añade — un relieve admirable, lo que tiene prestancia ejemplar es la fe y el entusiasmo que ponen en su cometido. Gozados, saturados de optimismo en la victoria, no reparan los obreros de la tierra en el esfuerzo que realizan en las privaciones que se imponen. Roturan el suelo, siembran, llevan a cabo todas las faenas agrícolas en las tierras colectivizadas y lo hacen todo con brío, con la inflamada voluntad puesta en ayudar a la consecución del triunfo definitivo.

En la ciudad el proletariado industrial debe de tomar como ejemplo cuando hacen sus hermanos los agricultores. Ciertamente, también los obreros de la ciudad se nota el esfuerzo solidario, la contribución a la obra común, pero el estímulo no ha prendido en la conciencia de algunos de obreros que no hacen por comprender las necesidades de la hora, las ineludibles obligaciones que todos tenemos."

Yo sólo por la importancia vital que tiene para todos los países el desenvolvimiento agrícola, no sólo porque el grano de las ciudades está en el campo, sino también porque el proletariado campesino merece por su esfuerzo y por su abnegado sacrificio un puesto de honor en el nuevo orden revolucionario, los dignos de este momento histórico que vivimos deben preocuparse de dar a la Agricultura todo el impulso que es necesario a la potencialidad de nuestra Economía.

La Batalla

Por la revolución: Unidad

Admitido por todos, absolutamente todos los antifascistas, que lo primero es ganar la guerra, advierte La Batalla que la guerra no se gana solamente en los frentes de batalla. También se gana en la retaguardia. El enemigo opera también en este frente y hay que derrotarlo también en él. ¿Cómo? Por medio de medidas económicas y políticas. Y dice:

"Además, para que en el frente puedan realizarse y mantenerse la unidad de mando, la cohesión militar y la disciplina, es preciso que en la retaguardia se establezcan y se mantengan a toda costa la unidad, la cohesión y la disciplina política. Son los problemas que plan-

La humanitat

Dilema

Observa A. Rovira y Virgili en un artículo de ayer que siempre ha coincidido con la guerra el reconocimiento de las variedades regionales y coincidió con la paz las imposiciones unitarias.

Recuerda en seguida la parte preponderante, decisiva, que en hacer abortar el movimiento fascista tomaron la Generalidad, junto proletariado catalán y las fuerzas momentáneamente aisladas de Madrid, Málaga, Bilbao y Asturias. Dice el articulista en seguida:

"Pràcticament la Generalitat va assumir, des del 19 de Juliol, amples poders. Ella va recollir, en els carers tacats de sang i plens d'homes caiguts, els trossos de la pomposa sobirania central encarnada en l'exèrcit. Contra els representants més qualificats d'aquesta sobirania va ésser act defensada i salvada la República.

La victòria republicana va començar quan Catalunya va esdevenir un poble lliure. Per acabar aquesta victòria, per a fer-la definitiva i indestructible, no solament ha d'ésser respectada la creixent llibertat catalana i d'Euzkadi, ans encara ha de servir d'exemple i estímul per a erribar a la consagració política de la varietat peninsular.

O República múltiple de pobles lliures, o Monarquia única de pobles esclaus. Cal triar. I els pobles vivents de la Península ja han triat."

De una manera definitiva. No es de creer que nadie, después del triunfo alcanzado merezca a tan variados esfuerzos ilimitados por el ideal común de libertad, ans encara ha de servir de ejemplo i estímulo per a erribar a la consagració política de la varietat peninsular.

Proletariat de tota els països, uniu-vos!

treball

diari dels treballadors de la ciutat i del camp

Todo el pueblo en pie de guerra a fin de asegurar la victoria popular

El órgano del Partido Socialista Unificado en la Prensa local opina, en su editorial de ayer, que el enemigo ha tenido tiempo de rehacerse de sus primeras derrotas con la pérdida de empuje de que nosotros hemos dado prueba últimamente.

Se refiere a la organización del

Wiener Post

La preparación de la insurrección fascista

Nos parece sinceramente alentador que en los actuales momentos digan en Viena hasta qué punto la trama de los generales rebeldes a la República data de antigua fecha.

Para nadie fué nunca esto un secreto; no obstante, con firmeza autorizada de un periódico como Wiener Post tiene positiva importancia.

España, nuestra España, la de los hombres libres, nunca sujeta a otro yugo que el de su trabajo honrado, hace ya mucho tiempo que se halla bajo vendida por aquellos precisamente que supieron exprimir hasta saciar en parte una infernal avaricia de honores y riquezas.

Los hombres de armas que de coarazón adentro habían traicionado ya a la República mucho antes de que la República les pidiera noblemente el juramento de su lealtad no permanecieron un solo momento ociosos, preparando el horror de esta guerra. ¡Cierta que el castigo de su culpa corre y correrá parejos, aun más en lo porvenir, con las proporciones de un pecado! Pero, no obstante, lo repetimos, sin que sea nuevo para nosotros, lo que Wiener Post afirma nos complace en extremo poder destacarlo en estas columnas, si quiera sea fragmentariamente:

"El general Sanjurjo estuvo en el hotel hiltlerista Kaiser, donde se hospedaban los huéspedes lustrados del "Führer", confiriendo con distintas personalidades alemanas.

Franco conspiraba con agentes alemanes. Se ha comprobado que el 23 y el 27 de Abril los cruceros alemanes "Koonigsberg" y "Koch" desembarcaron armas y minas modernas en las Canarias, donde Franco estaba de gobernador militar.

La noche del 16 de Julio fueron llevadas minas flotantes a Mallorca, procedentes de Alemania.

Es indudable que cuando los fascistas españoles fueron derrotados el mes de Febrero, sus jefes fueron a Berlín para obtener refuerzos."

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

El Presidente de la Generalidad declara que se cumplirá exactamente el programa del Consejo Anuncia que se dictarán esta semana importantes decretos

La Guardia Nacional Republicana hace entrega al señor Companys de una bandera arrebatada a los facciosos

El Presidente de la Generalidad declaró ayer a mediodía con los periodistas que esta semana se cumplirá exactamente el programa del Consejo...

do tomada a los moros y aventureros del Tercio extranjero. Piensa que esta semana se cumplirá exactamente el programa del Consejo...

En el frente combaten enlazados, confundidos, socialistas, comunistas, anarquistas, republicanos y nacionalistas, afirma el Comité Militar del P. S. U. de C. y la U. G. T.

El consejero de Economía anuncia un importante decreto sobre la colectivización de las tierras Se está organizando el comercio de exportación

El consejero de Economía, camarada Fabregas, llamó ayer a su despacho a los periodistas que hacen información en la Generalidad...

ción de sangre, que se sepa, hasta la fecha, y sin contar lo que haya habido en estos últimos días, nueve muertos, doce desaparecidos y más de cien heridos.

orden de pago, si no va avalada con su firma. Repetimos otra vez el aviso porque a partir de la citada fecha se procederá inflexiblemente a la requisa de todos los coches, camiones, motocicletas y vehículos de tracción mecánica...

Visitas del señor Companys El señor Companys recibió en audiencia a una comisión de la Sociedad Internacional de Amigos (Quaqueros), acompañada de doña María Pérez de Escorial...

Reunión del Consejo A las cinco de ayer tarde reunió el Consejo de la Generalidad a las nueve y media de la noche se hizo saber a los periodistas que el Consejo iba todavía para largo...

El pueblo de Arbucias regala, para las Milicias, un coche ambulancia y dos tiendas de campaña

Ha visitado al Presidente de Cataluña una comisión formada por elementos del Comité Antifascista de Arbucias y de la Cooperativa obrera de aquella población...

Los obstáculos en las carreteras El consejero de Trabajo y Obras Públicas llevó al Consejo de ayer tarde un decreto ordenando la inmediata retirada de todas las carreteras de todos los obstáculos que se construyeron a los efectos del control...

El Consejo de Economía El Consejo de Economía de Cataluña ha quedado constituido de la siguiente forma: presidencia, consejero Juan P. Fabregas...

En Cataluña se construirán aviones Han salido para el extranjero dos técnicos especializados en la industria de construcción mecánica...

Una advertencia del Consejo de Transportes Nos ha sido facilitada la siguiente nota: El delegado del consejero de Servicios Públicos y presidente del Consejo de Transportes recuerda una vez más que, a partir del próximo día 15 de mes en curso...

El heroico batallón Cataluña de la G. N. R. visita al Presidente Una comisión de Guardias Nacionales Republicanos delegados de las compañías, acompañados del jefe accidental del 19 Tercio...

Las heroicas fuerzas del "Batallón Ostalunya" llevan ya, como contribución...

Sellada con fuego se ha hecho la unidad de la juventud, que nadie ya podrá romper, afirma el Comité Militar del P. S. U. de C. y la U. G. T.

En el frente combaten enlazados, confundidos, socialistas, comunistas, anarquistas, republicanos y nacionalistas, afirma el Comité Militar del P. S. U. de C. y la U. G. T.

La vida de trinchera va borrando las diferencias de formación política que había entre unos y otros, les crea insensiblemente un espíritu común. Cuando la guerra civil haya terminado se habrán creado las condiciones para que la unidad no pueda romperse jamás.

Entre los estereos de la guerra civil está surgiendo un nuevo orden de cosas en el que la juventud verá respetados sus derechos. Los fusiles que se abren paso por la Sierra, por Aragón, por Extremadura, por Vasconia y Cantabria, en marcha victoriosa, están conquistando ese nuevo orden por modo que no pueda ser arrebatado jamás.

NOTICIAS OFICIALES DE LOS FRENTE DE COMBATE

La lluvia de ayer imposibilitó toda clase de operaciones Parte oficial

SECTORES CASPE Y ALCANIZ La lluvia persistente que ha caído durante todo el día de hoy en el sector sur Ebro ha imposibilitado toda clase de operaciones...

En el puerto El barco ruso que trae un cargamento de artículos de consumo

Procedente de Rotterdam y escalas, recaló en nuestro puerto el vapor holandés "Ajax", el cual tomó atraque en el muelle de Barcelona, Sur, para descargar un poco de carga general...

Aviso importante Vigilen las criaturas corrijan a tiempo sus vicios y defectos físicos

LA ESCOCESA CORSETERIA ORTOPEDICA CIENTIFICA. Hospital, 133 - Tel. 20433. Hospital, 17 - Tel. 23474.

Las Milicias Antifascistas La Escuela Oficial de Aviación de la Consejería de Defensa

Según lo dispuesto por la Consejería de Defensa, cada partido presentará una cantidad proporcional de sus elementos, según la formación del Consejo de la Generalidad...

completada con "prácticos", guantes y "pasamuntanyes", colaborando en estas tareas las niñas del sexto grado de las escuelas.

Entrega de una bandera al 14 Grupo de Asalto

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo efecto en la Consejería de Seguridad Interior el acto de la entrega por el consejero, señor Agudé, de una bandera al 14 Grupo de Asalto...

Llamamiento

Se ordena la presentación, con la mayor urgencia, en el Negociado de Personal de la Consejería de Defensa, a las tres de la tarde...

El Partido Sindicalista, a los familiares de los camaradas que están en Sietamo

Se pone en conocimiento de los familiares de los camaradas milicianos que están en Sietamo, enlojados en el Partido Sindicalista...

Los milicianos vascos llegados a Barcelona

El Secretariado Vasco, de acuerdo con las Milicias Antifascistas de Cataluña, pone en conocimiento de los camaradas que han llegado del País Vasco...

Entrega de jerseys a los milicianos del frente

Por la Directiva del Sindicato Nacional de Maestros se ha hecho una primera entrega de 103 jerseys confeccionados por las maestras de la Casa del Maestro...

Manifestaciones del Comisario General de Orden Público

Anoche el comisario general de Orden Público recibió a los periodistas, manifestándoles que por la tarde había asistido, en la Consejería de Seguridad Interior, al acto de entrega de una bandera al 14 Grupo de Asalto...

Otras noticias

Procedente de Rotterdam y escalas, recaló en nuestro puerto el vapor holandés "Ajax", el cual tomó atraque en el muelle de Barcelona, Sur...

Indagaciones

Para el mejor resultado de este servicio, esperamos que, aparte de nuestras gestiones directas, todos nuestros correspondientes administrativos e informativos...

CONADRONA. Clínica. Partos. Consulta. Unión, 22. 2.º. T. 23222.

PROFESOR MERCANTIL. práctica contabilidad y organización comercial. R. Pérez, Urquimosa, 5.

COMPRESOR. c. pistola para duco, comp. o cambio por molino. Tel. 31223.

EL REGALO. S.A. PABLO, 38-37. TELEFONO 15425.

DESHAGO PISO. vendo muebles enseros. Muntaner, 155, 6.º, 2.º.

BODEGA, OCAISON. Valencia, 589, Bar.

MOTOR 2 HP, VENDO. altern. Valladolid, 12. interior. Coll.

LECHERIA. Regular consumo. Buena clientela. Se traspasa. Razón: Estévez, 243.

RADIO TODAS ONDAS. alterna vdo. barato. Calle Calvet, 9, pral. 1.º. De 5 a 9.

GANABIA DINERO ANUNCIANDO EN "LAS NOTICIAS"

Anuncios económicos. Hasta diez palabras, 75 céntimos; cada palabra más, 10 céntimos.

Alquileres. CEDO MEDIO PISO. propio despacho o vivienda. R. de Bades Viejos, 6 bis, cuarto, segunda. -1 M.

Alquileres. Torre grande, con 6 sin muebles. gr. Jardín Sarria. pral. trav. R. tel. 19903.

Alquileres. CEDO. tres habitaciones, con o sin muebles a matr. sin hijos o srtas. solas empleadas. Ancha, 4, pral. 1.º. Gracia.

Alquileres. Bta. habitac. para cab.º. Hospital, 157, 1.º, 2.º.

Nueva Era

Ayuda moral a una infancia en peligro

por el doctor Félix Martí Ibáñez

A esta primera característica del alma infantil, que puede sintetizarse en la trascendencia que el ambiente representa y en lo decisivo del mismo sobre la futura vida del niño...

En función de estas dos características, el espíritu del niño está sometido a un peligroso trance en estas jornadas.

Por otra parte, cuantas huellas pacifistas habían labrado nuestros consejos en los últimos años se ven en peligro de ser substituidas, en la simplista concepción del niño, por belicosos impulsos y por un sentido agresivo y pleno de destructividad de la existencia.

No podemos consentir que eso suceda. Cuando Remarque hablaba de toda una generación destruida por la guerra y cuando el poeta árabe decía que las saetas en el desierto no sólo mataban a los hombres del poblado, sino que también atravesaban el espíritu de los niños...

El niño, sea cual fuere su origen, no debe pagar la culpa del criminal fascismo. ¡Sabemos la infancia! ¡Defendamos el espíritu infantil! Porque al hacerlo así salvaguardamos la Humanidad futura y defendemos una cultura en peligro.

Y quién puede conseguir tal resultado? Meditemos unos instantes. Para contrarrestar una fuerza dañosa a la mente infantil precisa utilizar la potencia similar y opuesta. La actuación de un pedagogo en Barcelona, reduciendo la excitada mentalidad de los niños fugitivos, poco conseguirá a no ir avallada por esa potencialidad educadora poderosa e impalpable, que proviene del hogar y de la calle, y que se llama ambiente público, sin el cual, sin cuyas nuevas y gratas impresiones, poco conseguirá la educación escolar.

Dejar esto ya es atronar los oídos de las familias que han recogido niños con un grito de alerta y una consigna terminante. A esos infantes de Toledo que acuden a Barcelona, llevando en su espíritu labrada la huella emotiva que les produjo una ciudad en guerra con todos los horrores de la misma, no debemos, bajo ningún pretexto, acosarlos a preguntas que a todos de una uena curiosidad volverían a intensificar en ellos el sobresalto causado por impresiones, ya semiborradoras por las nuevas que sobre ellas se han venido acumulando.

Duerman el sueño de la eternidad aquellos recuerdos trágicos e indeseables por lo que tienen de depresivos para el alma infantil. Pero bajo ningún pretexto los reactivemos con la piqueta de la curiosidad que volvería a desenterrar espectros adormecidos bajo una capa de impresiones agradables. La visión de la madre acongojada o el padre muerto, el recuerdo de las batallas y el aspero olor de la pólvora no deben volver a clavar sus puntas en el espíritu del niño, ya ocupado por un contenido de más gratas vivencias.

Entonces, por lo tanto, los interrogatorios que, sobre ser inútiles, son altamente nocivos para el niño. La familia que le acoge, los que conviven con él, deben esforzarse en transmitir los impulsos bélicos que la lucha de guerra en impulsos de trabajo y creación constructiva, los sentimientos de odio en aspiración a la justicia serena y el temor a la muerte en confiado amor a la vida. Por otra parte, hemos de prevenir esa identificación que la simplista mente infantil hace de todas las guerras. Y del mismo modo que debemos cultivar en él el odio a la guerra imperialista al servicio del capitalismo, hemos de infundirle el respeto y la comprensión, el entusiasmo y la simpatía hacia la lucha proletaria por la reivindicación de los derechos humanitarios y los ideales altruistas de nuestra civilización.

La guerra de España vista por los extranjeros

«Un ejército de mercenarios sin fe y sin espíritu, sin ideal, frente a un ejército popular guiado por la conciencia de una magna misión nacional y política, que no puede ser vencido»

«Los señores generales rebeldes se apresuran demasiado, están demasiado seguros de que van a matar mañana al oso del bosque y que van a vender la piel»

El periódico rumano Porunca Vrem publica el siguiente artículo, bajo el título "El pueblo español va a vencer":

Los rebeldes de España ya han empezado a pensar en lo que van a hacer con "la piel del oso en el bosque". El general Franco ha explicado a un periodista el extraño sistema de gobierno de la España de mañana, es decir, de la victoria fascista. Le ha seguido el general Queipo de Llano, que no ha querido quedarse atrás, y que desde la radio de Sevilla ha hablado sobre un asunto muy interesante: "Como vamos a destruir la democracia después de nuestra victoria". La exposición del general rebeldía contiene unos detalles preciosos acerca del Gobierno fascista de mañana y espavante un poderoso perfume de cadáveres humanos. Finalmente, para completar la serie, un telegrama de ayer anunciaba los planes del Gobierno del general Cabanillas, el jefe del Gobierno de Burgos, que promete que después de la dictadura el pueblo español podrá elegir el Gobierno que quiera. "Después de la dictadura", es decir, después que los generales Franco y Queipo hayan cumplido el deber de enviar al otro mundo a todos los españoles que se han portado "mal".

Hermosas perspectivas. Todas estas jactancias nos hacen pensar en la anécdota a que hicimos alusión al comienzo. Los señores generales rebeldes se apresuran demasiado, están demasiado seguros de que van a matar mañana al oso del bosque y que van a vender su piel. La guerra civil de España ha puesto frente a frente a dos ejércitos, de los cuales, el uno, abundantemente armado por la generosidad interesada de Alemania e Italia, es, sin embargo, un ejército de mercenarios sin fe, sin espíritu, sin ideal, frente a un ejército popular guiado por la conciencia de una magna misión nacional y política. "Semejante ejército no puede ser vencido". No existe ejemplo en la historia que pueda desmentir esta verdad.

Claramente, la guerra civil en España puede tener extraños roces. No es imposible que en un momento dado los apurados indiques la superioridad de las tropas rebeldes; pero es imposible que esta superioridad pueda significar su victoria. Un pueblo como el español, que da tan admirables pruebas de heroísmo, no abandonará la lucha, aunque lo hagan callar los cañones. Los señores generales rebeldes no saben como se ve—que la guerra civil puede continuarse también sin cañones

En el frente internacional Contestando a un francés

por Marcelino Domingo



menos de la que aconteció en París en 1878.

Un francés amigo me dice: "Si los españoles que demandan la República pudieran contestar con claridad a estas dos preguntas: primera, ¿por qué no se ha dado la persecución religiosa? y segunda, ¿por qué no se ha contenido el avance comunista? encontrarían para su causa el apoyo de la mayor parte de la opinión francesa".

Pues yo les voy a contestar—le replico al amigo francés. Es cierto que en España se han incendiado algunos templos. Muchos menos de los que se ha dicho. Es exacto que en España han sido perseguidos algunos sacerdotes. Muchos menos de los que se ha contado también. Empleo pues, por afirmar el hecho que se condena, Responsabilidad del Gobierno legal por ello? Si en este momento una avalancha invadiera Notre-Dame, la incendiaría y dispersara sus armas contra los sacerdotes que oclían en ella, el mundo tendría derecho a escandalizarse por este suceso si el Gobierno de Francia no hubiera puesto todos los medios para evitarlo. ¿Pero es este caso hipotético el caso de España? No.

En España un día el Gobierno se encuentra con que se ha sublevado casi todo su Ejército y que, además, en muchas poblaciones se han unido al Ejército sublevado las instituciones que tenían por misión el culto de orden público. Esto por un lado. Por otro lado, el Gobierno, que de pronto se encuentra con casi todas las organizaciones armadas frente a él, se encuentra además con que la mayor parte de las Iglesias se convierten en focos de la mayor parte de las municiones y la mayor parte de los obispos, sacerdotes y seminaristas son guerrilleros de la sublevación. ¿Qué exigencias se pueden tener al Gobierno por la persecución de los religiosos ante esta situación? Si el Ejército no se hubiera sublevado, la pregunta estaría justificada, por lo que el Gobierno, ante la persecución, habría podido acudir al Ejército; si la Iglesia no se hubiera puesto junto al Ejército sublevado y desde los campanarios, en vez de disparos de guerra, hubieran salido imprecaciones cristianas de paz, la persecución religiosa no se habría producido. En realidad, más que contestar a la pregunta—le digo al amigo francés—yo le habría de preguntar a él: ¿Estás orgulloso, francés, de tu Historia y de tus héroes? Si lo estás, porque tu Historia nacional es el 14 de Julio y tus héroes políticos son los enciclopedistas y los convencionales, y la ejecutoria que invocas es tu revolución, en la que hay muchos más dramas personales en relación a la Iglesia que en la actual revolución española. Pues si la Historia es la tradición magnífica en la que buscas la revalidación permanente de tus títulos, ¿cómo es posible que la Historia de España no es sino la Historia de Francia, que continúa, y que en Madrid, en 1936, no sucede sino mucho

La Iglesia, en resumen, ha sido perseguida porque ha sido y es beligerante en la guerra y porque el instrumento de defensa que el Gobierno hubiera podido emplear, el Ejército, no estaba al lado del Gobierno, amparando el orden y la ley, sino en la rebelión con la Iglesia, fuera de la ley y amparando el desorden. ¿Está claro? La segunda pregunta tiene del mismo modo respuesta. En España existe una transformación social. Como en el mundo entero. Como en Francia mismo. Como en Italia, donde el fascismo ha de llamarse corporativismo; como en Alemania, donde el nazismo ha de denominarse nacion-socialismo. ¿De qué manera puede cumplirse esta transformación social inevitable, ineludible, impuesta por el espíritu de los tiempos y por exigencias económicas que pesan sobre todos los gobiernos, lo mismo los democráticos que los dictatoriales? Puede cumplirse de dos maneras: de la ley y en paz, fuera de la ley y en guerra. El Frente Popular, que triunfó en España el 16 de Febrero, se proponía realizar un país y dentro de la ley esta transformación social. ¿Qué límites tenía esta transformación, aceptada mancomunadamente por los partidos republicanos y obreros? En realidad, los límites estaban en estos dos postulados: una racionalización de deberes; y una reducción de derechos en el que poseía mucho; y un aumento de derechos y una racionalización de deberes en el que no poseía nada. La Reforma Agraria, puesta en marcha, respectivamente, la propiedad rural y el extremo del programa negaba la propiedad urbana; el capital, cumpliendo su función social, quedaba garantizado. ¿Es que hay algún francés conoedor de la España republicana que pueda sostener que los programas y en las obras de los partidos de izquierda hay una sola disposición incompatible con los principios de la democracia liberal? En paz, y dentro de la ley, la transformación social, si se cumplía, se habría cumplido. La aristocracia, la Iglesia y el Ejército concibieron la rebelión armada frente a la República y la han llevado y la llevan adelante. La ley y la paz han sido atentadas violentamente por quienes habían de haber sentido más hondamente el interés de mantenerlas. ¿Ahora? La paz no existe, y no por culpa del Gobierno; la ley, en lo que puede ser efectiva, es efectiva en el Gobierno. ¿De qué es la responsabilidad de que la transformación social en algunos extremos no se opere por el camino de la paz y la ley que quiso y quiere cumplir la República? La responsabilidad no puede exigirse al Frente Popular, sino a la aristocracia a la Iglesia y al Ejército en rebelión. Son ellos los que han roto el ritmo: son ellos los que han saltado la ley a tiros; son ellos los que han acabado con la paz. Cuando las fuerzas tradicionalmente revolucionarias eran conservadoras, las fuerzas conservadoras han desencadenado la revolución. ¿A quién puede preguntarse pidiéndole cuentas del presente y del porvenir? De lo que es espíritu de los tiempos, y que pesa igual sobre dictaduras y democracias, a nadie, porque ni los tiempos ni el espíritu que son el tono y el impulso de la Historia tienen el deber de responder; de lo que es subversión, indisciplina, violación de la ley, y de la responsabilidad del gobernante que procuró mantenerse, ante el temporal desencadenado, en el puesto de mando, sino al aristócrata, que en vez de ceder en sus

derechos, se ha sublevado en defensa egoísta de sus privilegios; a los obispos, que en vez de salir a la calle con la custodia en las manos para aplacar los ánimos, han salido con el fusil, a los generales, que en vez de poner su espada al servicio del orden, de la ley, del Poder legítimo y de la Constitución, la han manchado con deshonra, promoviendo la insurrección.

No, francés amigo. No. Los que estamos en España al servicio de la República no somos reos de delito alguno ni hemos de responder a ninguna pregunta. Todo lo contrario. Por lo que se ha hecho con nosotros, en defensa de la ley democrática y de la libertad, estamos haciendo, tenemos derecho a erguirnos sobre las tribunas más altas, y desde ellas, desde la estatua de la Libertad, en Nueva York; desde la plaza de la Bastilla, en París; desde una de las torres de Westminster, en Londres; dirigimos a ese mundo que aún cree en la ley, que aún espera la transformación social dentro de la paz, que aún condena la guerra y ama los derechos del hombre, y preguntarle: ¿qué contemplan con los brazos cruzados; qué hacen; qué esperan? En estos campos de España, empapados de sangre, están en juego dramático la tradición de que te enorgulles y el destino de los que sufren en esos campos dando gritos que tienen resonancia en tu Historia. Pregúntate a tí mismo y contestate pensando en lo que eres y en lo que puedes dejar de ser rápidamente si no sales con el ánimo bien o no sabes proceder bien después de haberle contestado.

No hablemos de economía sin haber ganado la guerra

Con el título "Y en estas diásporas, llegaron los perros..." publicada ayer Solidaridad Obrera un interesante artículo de Redacción que nos viene privados de reproducir por su dilatada extensión. Sin embargo, se hacen en él afirmaciones tan importantes que no podemos dejarlas. De ahí que reproduzcamos la última parte del mencionado artículo. Dice así:

"Toda moral que no siga leyes naturales, no es una moral, es una aberración del espíritu que la concibe. Esta es la base principal para que la sangre derramada tan generosamente por nuestros hermanos asesinados en la contienda, no haya sido inútilmente ofrecida en aras de un ideal, y que este ideal no fructifique por politiquerías creadas de antiguo por nuestros enemigos para hacer grupos de lo que debe ser un grupo compacto.

Coplamos la unión y talento mal empleado de nuestros enemigos, aprovechando el nuestro para ganar la partida con la fuerza que da la unión y con la fuerza de la justicia de nuestra causa. Así será mayor que la de nuestros enemigos, aunque luchásemos en igualdad numérica y con la misma unión.

Armas tendremos también, pues muchos países que ahora no nos ayudan, debiendo hacerlo, nos ayudarán, si no ven que vamos al caos y, por el contrario, marchamos hacia la luz resplandeciente de un Mundo mejor organizado, para ejemplo de todas las generaciones venideras.

De la destrucción de todo, saldría otro Mundo; pero probablemente peor, pues aunque en el legado que recogimos de nuestros antepasados queda mucho malo e inservible, también hay algo bueno y aprovechable. Lo que primeramente hay que destruir es el ideal malsana con la idea sana y evitar en esa forma luchas venideras que cada vez serán más crueles y que nos hacen retroceder a un salvajismo indigno de nuestro siglo. Únicamente justificado en defensa propia.

Esta es la base principal para que los unionistas para ese fin indispensable será legado el momento de poder hablar de moral y economía. Procuraremos ganarla sin desfilarnos, pero... estéril es hablar de economía sin haber ganado la guerra.

En una guerra como la nuestra no hay economía ni debe haberla. La única que nos debe preocupar, es la economía de la sangre de nuestros hermanos, gastando la que sea necesaria para atajar su derramamiento. Con nuestro trabajo, después, crearemos nueva riqueza, siendo nuestro suelo inagotable, rico y virgen.

No nos preocupemos por la planta baja ni del tejado de la casa que construimos, sin haber comprado primero el terreno con nuestra sangre y con nuestra energía. Cuando el suelo sea nuestro, lo destruiremos, a edificarlo, y cuando esté edificado, a mejorarlo. No vendamos la piel del oso antes de haberlo matado.

Insensatos los que creen, como nuestros enemigos, que con el acaparamiento de riqueza creada está todo solucionado. Poca cosa es esa riqueza en comparación de la que podremos crear si tenemos fe en el trabajo, voluntad creadora, unión y disciplina.

Los estudios del doctor Negri culminan en la reforma del presupuesto. O mejor dicho, en su nueva estructuración. En modo alguno el superior correspondiente a la realidad de los problemas que plantea la guerra y de aquellos otros de fin post-belicario. La actividad y el acierto del doctor Negri quedan bien patentes en esa ligera referencia de su trabajo que damos a la publicidad.

Paradojas La Hacienda española y la guerra

Jugar

Con motivo de las citaciones que la Justicia de Madrid hubo de hacer al boxeador Uzcudun y otros inculcados de intervención sospechosa en actos delictivos penados por la ley, se ha puesto una vez sobre el tapete el problema de la inmoralidad del juego.

Es precisamente en este asunto del juego (el juego en que se gana o pierde dinero) que el Régimen u Organización llamado liberal-capitalista claudicó de la más vergonzosa de las maneras. Al dividir tales juegos en legales e ilegales, al fiscalizar y juzgar de ellos y sus incidencias según la lealtad acomodaticia con que debían regirse, dió origen a uno de los parasitismos sociales más odiosos. El parasitismo de la suerte, de los afortunados en el juego.

Porque la verdadera, la más honda y más grave inmoralidad del juego consiste en que crea una categoría de seres humanos privilegiados. De gaudules. Estos seres consumen y no producen. Porque sacaron la lotería o jugaron con suerte, se exigen de trabajar, usan y abusan del trabajo de los demás sin rendir a los demás ni el más mínimo esfuerzo de sus capacidades.

Al fin y al cabo el hombre que hereda o el hombre que recibe en donación libre bienes e dinero es como un representante del testador o del donante, seres éstos que ahorraron, seres cuyo gran esfuerzo de trabajo hubo de ser mayormente útil a la sociedad. Lo adquirido así, por terceros, sin ser de adquisición muy honorable tiene alguna excusa en la voluntad de quienes cumplieron con creces. En cambio, al que adquiere riquezas por medio del juego, nada ni nadie le redime. Lo adquirido así no lo ganó él ni lo ganó nadie de la única manera digna que se puede ganar el dinero, o sea a cambio de un trabajo, de un esfuerzo personal útil y productivo. El verdadero delincuente es el jugador. No por

el hecho de jugar lo que tiene, sino por la intención que lleva de adquirir mucho más sin ganarlo.

No; en buena moral y en buena organización social no hay juegos licitos y juegos ilícitos. Tan inmorales y tan ilegales deberían ser los que se realizan bajo los auspicios de la mas pura lealtad como los presididos por el ventajismo y la trampa.

A ningún ser humano integrante de la organización social o socializada ha de exigírsele ni un ápice más de esfuerzo y trabajo que lo que puede dar de sí buenamente; pero tampoco puede consentirse a nadie que deje de trabajar o producir en la medida de sus facultades y posibilidades, riendiéndolo en servicio de la colectividad dentro de la cual se agita, vive y mueve.

Rehusar el esfuerzo de trabajo posible, rehusar la colaboración posible a pretexto de haber nacido bajo una buena estrella,

vivir holgada y alegremente formando parte de una sociedad donde otros viven con dificultad y tristeza alegando la buena suerte de uno, es inadmisibles.

En una sociedad bien organizada no ha de haber parasitos de ninguna clase. Los parasitos son delincuentes. El jugador es más despreciable por lo que gana que por lo que pierde. MAX

La presentación de facturas a la Comisión de Industrias y Guerra de Cataluña

Se advierte a los industriales y comerciantes que tengan facturas de ropas a presentar con cargo a la Comisión de Industrias y Guerra de Cataluña. Sección de contabilidad, situada en el número 18, cuarto piso (rotonda), de la Via Layetana, que la presentación de dichas facturas se aplaza hasta el día 19 del corriente.

Socorro Rojo Internacional (S. C.) Comité Local de Barcelona Al pueblo de Barcelona

¡Comaradas! ¡Ciudadanos antifascistas! El Socorro Rojo Internacional, institución que desde la retaguardia ha de vigilar y atender a las necesidades de nuestros bravos y abnegados camaradas que luchan en los frentes, hace un llamamiento más a vuestra solidaridad y espíritu de sacrificio en la contienda de que, como siempre, sabréis prestar vuestra ayuda en los duros momentos que atravesamos.

ROPAS, ABRIGOS E IMPERMEABLES PARA NUESTROS VALIENTES HERMANOS! Esto es lo que os pedimos. Entusiasmo, arrojo y bravura sobran a esta tropa ejemplar de la República para aplastar y vencer a los fasciosos, pero a nuestros valientes hermanos de las trincheras hay otro enemigo que les asocia: el invierno, con todas sus crueles intenciones. Y contra ese enemigo tenemos que luchar nosotros, todos, desde la ciudad.

La policía se incauta de valores por tres millones de pesetas, pertenecientes al administrador de este Obispado

Ayer por la mañana unos agentes de policía afectos a la Comisaría General de Orden Público, se presentaron en el Banco Hispano Americano y se incautaron de los valores pertenecientes a Francisco Faura Aris, los cuales suman en total unos tres millones de pesetas aproximadamente.

Faura había sido administrador del Obispado, diócese de... y después de haber sido efectuado un registro en su domicilio particular, donde fueron halladas banderas monárquicas, documentos y varios archivos, desapareció de nuestra ciudad.

Fichas destruidas La policía hizo entrega de una remesa de fichas que había en los registros de la Comisaría General de Orden Público. Estas fichas fueron quemadas en el Paseo de Fernán Galán, ante el Palacio de Justicia.

24 FOLLETIN DE "LAS NOTICIAS"

muchas tiendas de juguetes en el Puente Nuevo... toda la tarde se me había estado desvaneciendo la cabeza... sólo con mirar para tantas muñecas bonitas y tantos enredos como allí había... Ya sabéis que los juguetes son para una niña los mejores regalos del mundo.

—¡Ah, perro bruto! —volvió a gritar el Churriador, hirviendo de nuevo la mesa lleno de furor—. Me quema los fígados el pensar que esta pobre criatura, va corriendo tras la vieja ladrona con su pobre pie sangrando...

25 LOS MISTERIOS DE PARÍS

ga debajo de los portales del Louvre... y por el invierno tenía sábanas blancas... como la nieve. —Un hombre es más duro, pero una pobre niña... —dijo Flor de María—. Así andaba yo gorda como una golondrina.

—Y te acuerdas de eso, pimpollo? —¡Vaya sí me acuerdo! Cuando me zurraba la Lechuza, siempre me caía al primer golpe, y entonces me daba puntapiés y me decía gritando: "Esta lagartija no tiene más fuerza que un pollo; ¡ni siquiera aguanta un bofetón sin caer patas arriba!" Y luego me llamaba "Chillona", que es mi nombre de bautismo, no tengo otro.

De la Región Barcelona Llerida

CERVERA
Nueva Junta directiva
En la Casa del Pueblo se celebró una reunión de todos los aficionados al deporte...

Gerona Sentencia cumplida

GERONA. 13. — En cumplimiento de la sentencia dictada por el Tribunal Popular esta madrugada han sido trasladados a los "galios" el teniente coronel Feliciano Montoro...

Tarragona El trasatlántico portugués «Nhasa», custodiado por el destructor «Dauro», ha llegado a Tarragona conduciendo 1,445 refugiados que han sido repatriados

TARRAGONA. 13. — Esta mañana se ha presentado inopinadamente ante nuestro puerto el buque de pasaje portugués «Nhasa», custodiado por el destructor de la misma nacionalidad «Dauro»...

PROVINCIAS Conmemoración del fusilamiento de Ferrer Guardia

VALENCIA. 13.—Se ha celebrado en el Teatro Principal un acto organizado por la Asociación de Maestros Laicos...

Halazgo de una cantidad importante

ALMERIA. 13.—En la finca denominada «Cruz del Panero» en el campo de Dalas, propiedad del ex comandante de Intendencia Francisco Riano...

Madrid La Diputación Permanente de las Cortes no pudo reunirse por falta de número

MADRID. 13.—Esta mañana debía haberse reunido la Diputación Permanente de las Cortes para estudiar la prórroga del estado de guerra...

Madrid

OLIAS. 13. — Las operaciones han empezado en la mañana de hoy, por iniciativa nuestra, sin que en ningún instante hayamos dejado de llevar la ofensiva...

Madrid

En el sector de Barbastro se han pasado a nuestras filas veinte soldados procedentes del campo enemigo. De la línea de Tardienta comunican que ha habido inmenso tiroteo con las avanzadas rebeldes...

Madrid

En el sector de Bargas la artillería leal hizo fuego durante toda la tarde sobre los campos enemigos, sin ser contestada. En los demás frentes, sin novedad.

Los italianos actúan en Mallorca como si fueran los amos

Tienen instalada una base de aviación

MADRID. 13.—El periódico francés «Le Peuple» publica lo siguiente: Muchas informaciones confirman la instalación de los italianos en las islas Baleares...

¡MALES de PIERNAS!

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, ECZEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrastra, provocan las varices, dilatando o alargando las venas según los casos...

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las Varices y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes...

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al LABORATORIO RICHELET - Servicio de folletos - San Sebastián.

Parte oficial del Ministerio de la Guerra

MADRID. 13. — Noticias del Gabinete de Información del Ministerio de la Guerra, radiadas en la emisión de las 21:30: Parte de guerra. Frente del Norte y Noroeste. — En la zona oriental y Centro de este sector, tranquilidad absoluta...

Se ha iniciado una ofensiva leal en el sector del Tajo

El ataque tuvo lugar por tres lugares a un tiempo

OLIAS. 13. — Las operaciones han empezado en la mañana de hoy, por iniciativa nuestra, sin que en ningún instante hayamos dejado de llevar la ofensiva. Se están atacando con éxito las posiciones de Vargas...

Madrid

En el sector de Barbastro se han pasado a nuestras filas veinte soldados procedentes del campo enemigo. De la línea de Tardienta comunican que ha habido inmenso tiroteo con las avanzadas rebeldes...

La guerra al día El peor enemigo de la última jornada: la lluvia

En el sector de Huesca la artillería cañoneó fuertemente algunas concentraciones rebeldes en la Sierra de Alcubierre...

En el sector de Barbastro, el cual se ha situado a un quilómetro y medio de Huesca y con sus ametralladoras bate fácilmente la plaza de Santa Clara. En los sectores de Caspe y Alcañiz la lluvia persistente que cayó durante el día de ayer en el sector Sur del Ebro imposibilitó toda clase de operaciones...

El Ejército de la Libertad, de Cataluña, lucha desde hace cerca de tres meses en diversos frentes de la Península.

El 23 de Julio, tres días después de haber aplastado el intento de golpe de Estado por parte de los militares fascistas, la primera columna catalana salió de Barcelona camino de Zaragoza. Todo el pueblo de Cataluña seguía con el espíritu inquieto el paso de la ciudad...

Desde entonces Cataluña ha vivido completamente para la guerra.

En los tres frentes de Aragón las Milicias catalanas luchan magníficamente contra el fascismo. Nosotros los hemos visto, a nuestros milicianos, en varias fases de la lucha. Los hemos visto a la hora de las victorias, a la hora de los momentos graves, cuando el frío era el enemigo más temible...

El Consejo de Ministros acordó dar las gracias al pueblo ruso por sus donativos

MADRID. 13. — A las cinco de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. No hicieron manifestación alguna. Desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche duró el Consejo de ministros de hoy. El ministro de Instrucción, encargado de secretaría y por eso cuando periodistas que se habían despa-

Una alocución de Irujo La República no tiene hoy más problema que el de vencer

MADRID. 13.—Ayer en la emisión de altoz del frente pronunció unas elocuentes palabras el ministro de Instrucción, don Irujo, quien empezó saludando a todos sin distinción, tanto amigos como enemigos. Exaltó brillantemente al pueblo vasco, exaltando que son vascos antes que ciudadanos del Estado y por eso cuando el Estado desconoce sus derechos se alzan con un nacionalismo pujante y arrollador...

Una encuesta interesante Las simpatías norteamericanas por la U.R.S.S.

MADRID. 13.—La «Revue de New York» ha «abierto una encuesta sobre la cuestión siguiente: «En el caso de guerra entre Alemania contra la U. R. S. S., ¿hacia qué país dirigiría sus simpatías?» Y sobre el total de respuestas, mil quinientos ochenta y ocho lectores se pronunciaron por la amistad hacia la U. R. S. S., ochocientos cuarenta y cuatro por Alemania y doscientos ochenta por la neutralidad.

Madrid

En el sector de Barbastro se han pasado a nuestras filas veinte soldados procedentes del campo enemigo. De la línea de Tardienta comunican que ha habido inmenso tiroteo con las avanzadas rebeldes...

Madrid

En el sector de Bargas la artillería leal hizo fuego durante toda la tarde sobre los campos enemigos, sin ser contestada. En los demás frentes, sin novedad.

Madrid

En el sector de Barbastro se han pasado a nuestras filas veinte soldados procedentes del campo enemigo. De la línea de Tardienta comunican que ha habido inmenso tiroteo con las avanzadas rebeldes...

Por no querer prestarse a mojigangas están presos los obispos de Vitoria y de Pamplona

Lo que dice de este último el ministro señor Irujo

MADRID, 13.—El ministro sin cartera, señor Irujo, ha tenido una charla con un periodista. Al referirse al régimen que son sometidos los lugares y ciudades que ocupan los fascistas dice que los obispos de Vitoria y de Pamplona se hallan virtualmente presos porque no han querido oficial en misa de campaña, ni salir a la Catedral. Se les ha prohibido publicar los boletines eclesíasticos. El obispo de Pamplona es un gran amigo mío. Se llama Avelino Olacoechea, salesiano y es hijo de un minero de Baracaldo, partido desde su campo cristiano de los avances sociales que significan al obrero. En las últimas elecciones, los

tradicionalistas le llevaron su candidatura para que la bendijera, y les dijo: "No, no puedo hacer eso, porque yo no soy obispo de las derechas ni de las izquierdas. Yo soy obispo de todos".
Añade luego que la primera consecuencia de la formación del nuevo Gobierno vasco ha sido la del avance en todos los frentes. Allí se ha respetado la vida a todos. En Navarra, en cambio, los asesinatos alcanzan la cifra de mil ochocientos.
Ha dicho, por último, que el lema del Gobierno vasco es democracia y Euzkadi y ha expresado su firme convicción de que venceremos.

Una bandera, un jefe y un desfile



El comandante Enrique Lister, jefe de las Milicias del Frente Popular, desfila ante el batallón que lleva su nombre una vez entregada la bandera que el Partido Comunista de España ofreció al regimiento de Milicias en el pueblo de Hortaizeta.

La guarnición facciosa de Huesca intenta abrirse paso

Y cada intento es una derrota

BARBASTRO, 13.—Continúa la presión de nuestras tropas sobre Huesca. En algunos puntos, como en el cementerio de la ciudad, Torre de Sabiano, y en el Sur de Forriols, las ametralladoras y los fusiles de nuestros milicianos y soldados baten varias calles y plazas del interior de Huesca. El enemigo, ante el avance lento, a causa de la lluvia, pero seguro y sin interrupción, intentó una furiosa contraofensiva a lo largo de las líneas.
En la sierra de Alcubierre, un fuerte contingente rebelde, protegido por la artillería y morteros, inició un violento ataque. La lucha después de un paréntesis de calma, se desarrolló con extraordinaria dureza. Este nuevo encuentro, como otras veces, corresponde a la serie de descalabros sufridos por el enemigo en el inútil empeño de abrirse paso a través de nuestras líneas.
En los altos de La Granja y Torre de Sabiano, los soldados del primer Batallón de Barbastro avanzaron más de un quilómetro en su marcha hacia Huesca y repelieron cumplidamente las acometidas de los facciosos, que a todo trance querían mantenerse en posiciones de vital interés para ellos. Nuestros soldados, luchando con la lluvia y con barro hasta las rodillas, rechazaron a los rebeldes sin retroceder un solo paso.
Por la parte norte de nuestras posiciones de Huesca, en el cerro de los Molinos, a ochocientos metros de Hues-

ca, han hecho su primera aparición los rifles. Las Milicias del comandante Zapatero y los guardias de asalto del 16 grupo que cubren esta línea, se vieron sorprendidos por un repentino ataque del enemigo, en el que figuraba un escuadrón de caballería mora.
En el camino de Chiniñilla, también hubo fuego contra nuestras posiciones.
Nutridos grupos de infantería rebelde intentaron cercar el poblado de Hegueda y las avanzadillas de Forriols. El combate, que duró cinco horas y el enemigo huyó, dejando sobre el campo setenta cadáveres, en su mayoría moros.

Esta tarde en Sarriena se celebró una reunión de los jefes de columna del frente de Aragón. Presidió el conserje de Defensa, señor Sandino, y asistieron el coronel Villalba, el comandante Pérez Sala, Durruiti, García Oliver y el comisario civil de las columnas catalanas, Moles.

La aviación leal efectuó vuelos sobre las avanzadas enemigas para informar de la situación de las columnas facciosas.

Esta noche se comenta muy favorablemente la actuación del batallón de Barbastro, que ha emplazado sus ametralladoras a quilómetro y medio de Huesca.

Todo el proletariado está con los ojos fijos en España

Así lo dice Pierre Bernard en unas interesantes declaraciones

MADRID, 13.—El secretario general de la A. I. T., Pierre Bernard, ha hecho unas declaraciones ocupándose de las repercusiones que tiene la lucha antifascista española en el movimiento del proletariado internacional.
Todo el proletariado dice—está con los ojos fijos en España. De todas partes llegan peticiones de in-

formes, tanto de la América del Sur para adueñarse del poderío en el Mediterráneo e Hítiler para reconstruir su imperio colonial, desbaratado por el Tratado de Versalles.
El triunfo de la revolución española es la salvación de la Europa trabajadora.
El proletariado francés desea ardientemente la victoria de los obreros españoles. Cada día aumenta más la solidaridad de los trabajadores europeos.

Mussolini ayuda a los generales para adueñarse del poderío en el Mediterráneo e Hítiler para reconstruir su imperio colonial, desbaratado por el Tratado de Versalles.
La neutralidad de León Blum es equivocada y contra ella está el proletariado francés. Cada día aumenta más la solidaridad de los trabajadores con sus hermanos de España.

Lo que cuenta un evadido

Los rebeldes confían en la ayuda de Italia

MADRID, 13.—En las últimas horas se ha presentado en nuestras líneas de la Sierra un soldado desertor del enemigo, perteneciente a la segunda compañía de Requetés, mandada por un capitán apellidado González. Muestra en el pecho diez días al lado de los facciosos, habiéndose alistado para evitar la fusilación en su pueblo, por su filiación izquierdista.

Dice que en los pueblos por donde ha pasado el Tercio ha sido saqueada las casas e incendiadas después. A los hombres útiles de los pueblos se les obliga a incorporarse a las fuerzas rebeldes. A los que se consideran simpatizantes con las izquierdas se les martiriza en forma inhumana.

Los rebeldes carecen de prendas de abrigo, hasta el extremo de que al soldado que le dan un tabardo no le proporcionan manta. A los soldados se les obliga todas las noches a rezar el rosario en las avanzadillas. En las charlas de los Requetés y falangistas con los soldados se habla de la ayuda de Italia, diciendo que de esta ayuda se espera muy próximamente el triunfo.

La aviación leal bombardeó últimamente con mucha efectividad la ciudad de Vitoria y sus posiciones cercanas.

En el sector Sur nuestras fuerzas han iniciado un gran avance sobre el pueblo de Casares.

El combate fue apoyado eficazmente por nuestra aviación.
Se espera que el pueblo de Casares caiga en breve en poder de las fuerzas republicanas.
En este sector del Sur combate con las fuerzas leales el torero "Gitánillo de Málaga", que lleva desde el 24 de Julio en las avanzadas.

Se ha dado el caso de que recientemente tuvo que abandonar su puesto por encontrarse un hijo suyo enfermo de gravedad. Cuando curó el pueblo, el pequeño había fallecido. "Gitánillo de Málaga", después de asistir al entierro, se reintegró seguidamente a su puesto de combate.

Proceder heroico de los carabineros en la defensa de Irún

MADRID, 13.—Se conocen algunos detalles de los hechos acaecidos en Irún.
En los primeros días los fascistas tuvieron más de mil quinientas bajas.
Los carabineros de Vera estuvieron desde los primeros instantes al lado del Gobierno. Estos carabineros dejaron sus familiares en Vera del Bidasoa, los cuales fueron hechos prisioneros por los fascistas, que los llevaban en primera línea de sus columnas.
En el lugar donde el cura Santa Cruz fusiló en la guerra carlista a cincuenta carabineros, se presentó un día un avión, que nuestros heroi-

cos defensores tomaron por leal, pues traía puesta la bandera republicana, pero en seguida algunos se percataron de que era rebelde y dieron la voz de alarma en el preciso momento en que el aparato descendía su metralla sobre los leales. Dió muerte a dos carabineros.

A los familiares de los carabineros de Vera les fue cortado el pelo al cero. Cuando entraron los rebeldes en Irún, los fusilamientos se pusieron

Extranjero

Lisboa sigue siendo el centro de aprovisionamiento rebelde

PARIS, 13.—A la actitud del mal llamado Comité de no intervención Ultramar y al escamoteo por dicho Comité de la propuesta de la Unión Soviética para investigar las actividades de los países fascistas, dedica Paul Misan, en "L'Humanité", un comentario del cual son los siguientes párrafos:
"Lisboa sigue siendo el centro de aprovisionamiento de los rebeldes. Siguen llegando allí continuamente elementos nazis. Ocho de ellos desembarcaron del "Cap Norte" el primero de Octubre. El embajador del Gobierno legítimo de Madrid sigue inmovilizado en Lisboa, mientras que los coches oficiales de los rebeldes

circulan libremente y los jefes facciosos celebran sus reuniones en los hoteles elegantes de la ciudad.
La protesta de la opinión mundial contra este crimen es cada día más energética. Los trabajadores de todos los países, los liberales ingleses, los socialistas belgas, hacen eco a la protesta de la Unión Soviética. Las pruebas se acumulan de día en día contra los facciosos, cómplices de Franco. Delbos declaró que no podía tolerarse que la política de no intervención se convirtiera en un engaño. La demostración ha sido hecha de un modo concluyente y tal engaño existe."

Inglaterra y su opinión sobre la guerra

El Primer Lord del Almirantazgo, habla de los métodos de defensa y de la creación del Ministerio de este nombre

LONDRES, 13.—Esta tarde ha hablado en Edimburgo el Primer Lord del Almirantazgo, Sir Samuel Hoare, tratando de la defensa imperial desde el punto de vista de la cooperación "Interservicios".
Sir Samuel Hoare ha puesto de relieve los principales puntos del programa de defensa que significa la seguridad de las comunicaciones con Ultramar, protección de las costas inglesas de cualquier ataque y defensa de las bases y territorios imperiales. Ha agregado que no quiere hablar de las obligaciones de seguridad colectiva, no porque haya abandonado ese ideal, sino por estar convencido de que el primer deber es defenderse a sí mismos y hacer segura la defensa de Inglaterra. Recuerda lo que ha trabajado él por la seguridad colectiva; pero dice que no se puede proteger a los demás hasta que Inglaterra esté suficientemente protegida. Dice que en el último año la seguridad colectiva era virtualmente la flota inglesa, y que cuando hubiera de ser aplicada era necesario que fuera algo más que el efecto de las fuerzas militares, navales o aéreas de un solo país.

Dice después que con las invenciones y descubrimientos modernos y la formidable tercera Armada, de gran velocidad; la Aviación, los problemas de defensa se han hecho mucho más complicados. Se muestra partidario de la colaboración de los Estados Mayores con los Comités imperiales de defensa, y refiriéndose a las proposiciones para la creación del Ministerio de Defensa, Hoare dice que ello debería venir no por una acción exterior, sino como resultado de la coordinación de los tres servicios.

Las manifestaciones fascistas y antifascistas

El problema del orden público en Londres

LONDRES, 13.—Se anuncia oficialmente que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, Sir John Simon planteará el problema del orden público creado por las manifestaciones fascistas y antifascistas desarrolladas recientemente en Londres.
El señor Simon comunicará a este efecto el "rapport" que ha encargado al jefe de la policía metropolitana,

antes de la Comisión de Neutrales de Londres, e invitó a todos los rusos a cooperar a la obra del socorro a las mujeres y niños de España.
Informaciones de Moscú de esta mañana dicen que los obreros y obreras de las fábricas de confección de ropa y calzado de Moscú y Leningrado, están cumpliendo rápidamente los encargos de los Sindicatos a favor del pueblo español.

El Gobierno portugués falta al derecho de asilo con los refugiados españoles, según la Oficina Internacional de Ayuda a los Emigrados Políticos

PARIS, 13.—La Legación portuguesa en esta capital ha dirigido una nota a la Oficina Internacional de Asilo y Ayuda a los Emigrados Políticos en la que se desmiente una noticia que ha sido publicada por algunos diarios franceses, pero de la que no se ha hecho nunca eco la Oficina de Ayuda a los Emigrados.
Esta noticia da cuenta de que varios republicanos españoles de los que se refugiaron en Portugal después de la toma de Badajoz, habían sido fusilados en territorio lusitano.
Dice la Legación de Portugal en París: "Podemos asegurar que la información según la cual los refugiados españoles han sido fusilados en el territorio de la República portuguesa es una patraña absurda, desvergonzada e innoble."
El Gobierno se reserva únicamente el derecho de señalar resistencia a los refugiados políticos cuya actitud demuestre que es susceptible de perturbar el orden interior del país.
La Oficina de Asilo y Ayuda a los Emigrados Políticos no ha afirmado jamás que los refugiados españoles hayan sido fusilados en territorio portugués.

Hace poco tiempo tres milicianos españoles fueron internados en el campo de concentración de Braganza. Setenta y siete milicianos están actualmente internados en ese mismo campo de Braganza.
Dada la actitud ya conocida y los procedimientos del Gobierno portugués, estos setenta y siete milicianos están amenazados de sufrir la suerte de tantos otros desventurados camaradas suyos.
Estos procedimientos del Gobierno portugués constituyen una grave violación de los derechos de asilo, e incluso del derecho de gentes.
Nosotros — termina diciendo la Oficina Internacional de Asilo y Ayuda a los Emigrados Políticos — nos dirigimos a todas las organizaciones y a todos los hombres de corazón de todos los países para rogarles que exijan el respeto absoluto del derecho de asilo al Gobierno portugués, y a sus representantes en el extranjero la indignación que suscita en la opinión pública ese trato inhumano infligido a los refugiados españoles.

La unión de los pueblos libres

En Rusia, los trabajadores científicos muestran su entusiasmo por la libertad de España

MOSCÚ, 13.—Los trabajadores de la U. R. S. S. continúan siguiendo con gran atención la heroica lucha del pueblo español contra los rebeldes fascistas.
En Minsk se celebró un mitin general de trabajadores científicos, en el cual el académico Afanásieff, el sabio más anciano de la ciudad, hizo uso de la palabra felicitando al Gobierno de Moscú por su declaración

ante la Comisión de Neutrales de Londres, e invitó a todos los rusos a cooperar a la obra del socorro a las mujeres y niños de España.
Informaciones de Moscú de esta mañana dicen que los obreros y obreras de las fábricas de confección de ropa y calzado de Moscú y Leningrado, están cumpliendo rápidamente los encargos de los Sindicatos a favor del pueblo español.

Alemania, Italia y Portugal, dificultan los trabajos del Comité de no intervención, demorando su respuesta a las acusaciones de España y Rusia

LONDRES, 13.—Se cree que habrá una más larga demora en los trabajos del Comité de no intervención, pues, según se ha sabido de fuente bien enterada, Alemania, juntamente con Italia y Portugal, han sido solicitadas para dar una

respuesta a las acusaciones formuladas por España y Rusia, no entregará su contestación antes de finales de esta semana.
Se tiene entendido también que Italia y Portugal no se apresurarán a enviar su respuesta.

Libros y revistas para las Milicias!

El señor Simon comunicará a este efecto el "rapport" que ha encargado al jefe de la policía metropolitana,

ULTIMA HORA

ANOCHE, EN EL OLYMPIA

Homenaje a la memoria de Francisco Ferrer Guardia

Ante numerosísima concurrencia tuvo efecto anoche en el teatro Olympia el anunciado mitin de homenaje a la memoria del fundador de la Escuela Moderna, Francisco Ferrer Guardia, en ocasión de cumplirse el 27 aniversario de su fusilamiento.
Ocupó la presidencia el presidente del Claustro de Maestros Laicos Históricos, entidad organizadora del acto, señor Durany y Bellera, a quien acompañaban la hija y nieta de Ferrer Guardia, el inspector de Primaria enseñanza de Barcelona, señor Almenidos; el diputado don José A. Traba y el profesor de la Escuela Normal de la Generalidad, señor Piñol.
Detrás de la presidencia tomaron asiento buen número de maestros y ex alumnos del homenajeado y representaciones de entidades políticas y culturales.
El señor Durany y Bellera abrió el acto pronunciando un discurso en el que recordó lo que fue la escuela que creó el homenajeado y las penalidades sufridas por sus continuadores.
Defendió las excelencias de la enseñanza, que hace comprender al niño que todos somos hermanos, y dijo que la revolución actual los niños de hoy serán mañana hombres más conscientes y capacitados.
Afirmó que el maestro, despojándose de su personalidad política, ha de enseñar al escolar cuales son las aspiraciones de cada sector político y sindical, al fin de que el niño tenga conciencia de sus actos y pueda optar por lo que más le convenga.
Siguió diciendo que Ferrer fue grande por la obra educativa que llevó a cabo, y que hoy, después de cinco años de República, al hacer el verdadero laicismo en las escuelas, la clase proletaria obtendrá la verdadera justicia social.
La escuela — terminó diciendo — es el fundamento de toda civilización y todo derecho; por esto, al conmemorar hoy el 27 aniversario del nacimiento de Ferrer, formamos el propósito de perseverar en nuestros propósitos, a fin de que la sociedad nueva sea más noble y más generosa.
En representación de los ex alumnos de la Escuela Moderna habló Alejandro Solana, el cual hizo patente su adhesión al maestro, de quien dijo que siempre ejerció su misión pedagógica sin coacciones ni partidismos.
Negó que Ferrer fuera de carácter hosco y hurao, y relató varias anécdotas de la vida escolar, en las que puso de manifiesto su bondad de carácter y elevados sentimientos.
Acabó diciendo que el mejor elogio para él es el anhelo del pueblo de que la Escuela Nueva Unificada sea el reflejo de la Escuela Moderna, de Ferrer.
El maestro nacional José Coll Crexel se adhirió al acto en nombre del P. S. U. C., y dice que Ferrer representa el símbolo de la libertad de pensamiento y de Escuela. Fue justificado por lo que pensaba y por la labor que había realizado. Sus juicios tuvieron que basarse en hechos, fallos.
La maestra nacional Carmen Juliá, de la FETE, dijo después que al terminarse la lucha contra el fascismo se formará una nueva sociedad, y para ello se ha de ir a la creación de una nueva escuela, de la cual ha de ser guía el Cristo-Ferrer.
Continuando con el uso de la palabra el presidente de la Agrupación de Maestros Laicos de Valencia, José Medío, quien manifestó que Francisco Ferrer creó en Cataluña y fue-

ra de ella la Escuela Moderna, la única que se hizo que el niño pensara y que al llegar a hombre fuese libre, que no obrara a impulsos de nadie, sino con arreglo a las doctrinas de libertad y justicia social que en la mencionada escuela se le inculcaba.
El doctor de la Escuela Normal de la Generalidad, José Piñol, después de expresar la emoción que experimentó al tropezarse en 1914 en las calles de Bruselas con la estatua levantada a Ferrer, manifestó que hay muchos de escuelas laicas, la pasiva y la activa, y analizó detalladamente cada una de ellas, llegando a la conclusión de que ha de respetarse siempre la conciencia del niño.
Aludió a las persecuciones de que han sido víctimas los maestros españoles por parte de los liberales y sus últimas palabras fueron para afirmar que sólo la pureza de la intención nos puede llevar a la felicidad humana, lo cual fue la aspiración máxima de la persona a que se estaba glorificando en el acto que se estaba celebrando.
En nombre del director general de Primera enseñanza, señor Lombardía, habló el inspector señor Almenidos, el cual entonó un cántico en honor de la Escuela Moderna y de su fundador.
Habló después el señor Galés, del Directorio de Esquerra Republicana de Catalunya, quien, entre otras cosas, dijo que Ferrer tiene una gran parte en el actual movimiento revolucionario, de manera que se ha elegido el mejor momento para exaltar su memoria.
Después de decir que con su muerte dió también Ferrer ejemplo de dignidad, proveyó para que al llegar la ocasión, le sea erigido un monumento en el punto más visible de Barcelona.
El consejero de Justicia de la Generalidad, Andrés Nin, hizo una exposición de la vida de Ferrer, a cargo por Ferrer en su Escuela Moderna y se mostró partidario de que se procurara formar la conciencia del niño en un sentido antireligioso y antiburgués.
En nombre de dar por terminada su disertación, Andrés Nin anunció que acababa de firmar un decreto constituyendo los Tribunales Populares el servicio de los intereses de la revolución los cuales estarán formados por un número variable de jueces por obreros.
Esta manifestación fue acogida con largos aplausos por el público.
Habló después el diputado a Cortes, José A. Traba.
El mitin y el discurso de Ferrer el gran luchador que inmolo su vida en el glaciol de Montjuich y expuso que Ferrer fue un rebelde que luchó por el triunfo de la razón y por todo cuanto representaba la antiautoritaria y limitaba la inteligencia humana.
En brillantes párrafos demostró al auditorio que el fundador de la Escuela Moderna supo disciplinar su inteligencia y después de extenderse acerca de ello, dijo que en el frente de guerra es preciso asimismo una disciplina para alcanzar la victoria.
El diputado señor Soler y Brú, habló en nombre del consejero de Cultura, señor Gassol, quien se vio imposibilitado de asistir al acto, dirigiendo asimismo grandes elogios para Francisco Ferrer.
Cerró el acto el señor Durany y Bellera que propugnó por una disciplina en la reorganización de todos los obreros, siguiendo las doctrinas de Ferrer y Guardia de que todos hablan de sentirse hermanos.

Aranda va perdiendo toda esperanza de auxilio

Han sido ocupados el cuartel de Artillería, el Manicomio y el Matadero

OVIEDO, 13.—En el cerco de Oviedo había algunas posiciones hacia la parte de Lugones que hasta el día de hoy, por razones tácticas, no habían estado aún en uso.
Desde estas posiciones se hacía una gran contraofensiva a nuestras fuerzas y hoy se ha visto obligado el enemigo a repliegarse, a pesar de excelente situación dominaban a nuestras avanzadillas.
Nuestras fuerzas de Lugones tomaron hoy también el Manicomio, que hasta ahora venía siendo una poderosa atalaya que impedía el avance de los mineros por todo este sector.
En los sótanos y celdas cerradas del Manicomio han sido encontrados unos setenta enfermos que no habían sido evacuados a pesar de haberse establecido numerosos combates entre los rebeldes allí situados y nuestras fuerzas.
Por este avance queda en nuestro poder toda la Corredoria, barrida popular de Oviedo en la que está encerrado el Manicomio.
En dicho Manicomio establecimiento fueron abandonados los rebeldes numerosos cadáveres y pudieron nuestras fuerzas recoger, además, ametralladoras, fusiles y abundantes municiones.
Por el frente de Colloto, inmediato al de Lugones, también se han realizado importantes operaciones con el mismo resultado satisfactorio, llegando hasta la finca de Rubín, en la que está encerrado el cuartel de artillería, que, tras reñida lucha, quedó en nuestro poder.
Los facciosos hubieron de abandonar esta importante posición en vista de que su defensa les estaba ocasionando cuantiosas bajas. Es más: la retirada no pudo ser totalmente ordenada que hubieran deseado los rebeldes y quedaron en nuestro poder gran cantidad de muertos y material de guerra.
En este mismo sector se tomó también el Matadero.
Estas han sido las notas más salientes, por lo que respecta a la jornada de hoy en la lucha de Oviedo, habiéndose continuado los avances

victoriosos de las tropas que actúan en los demás sectores, lo cual ha permitido lograr nuevas y magníficas posiciones a nuestras fuerzas.
La presunción expresada días pasados respecto al pliegue de Aranda a la parte de la catedral y cuartel de Pelayo, se va acentuando. El enemigo está dando la sensación de que pone en práctica un plan premeditado de repliegue, en vista del empuje arrollador de las fuerzas asturianas y en evitación de mayores males.
En las últimas horas de la tarde las baterías han localizado la Fábrica de Armas, en la que se han hecho ciertos disparos.
Los mineros rodearon y los alrededores de Santillano y la Vega, que es el lugar donde se halla emplazada la fábrica.
Esta operación es de gran importancia, ya que con ella se ha privado al enemigo de uno de los reducidos para la defensa.
Todas estas importantes conquistas acentúan el dominio de la ciudad en favor de las fuerzas leales que paulatinamente se van adelantando en el corazón de la capital de Asturias.
Desde Areneros, en que fué papel importante la artillería y los cañones blindados, pasaron los mineros al barrio de Santo Domingo, encerrado en las inmediaciones del Ayuntamiento.
A última hora el enemigo inicia el repliegue de las fuerzas que defendían este barrio y los nuestros han ocupado la fábrica de cerillas.
Durante la mañana hicieron acto de presencia algunos aviones enemigos, pero no intentaron hostilizar nuestras fuerzas, sin conseguirlo.
En Occidente se acantonan los rebeldes de las columnas salteadas, constituidas, como ya se sabe, por Regulares y Toreros, las cuales han tenido muchas bajas en todos sus desesperados intentos para romper la fuerte barrera que se les opone.
Esto parece desesperar a Aranda y a sus desmoralizadas gentes, que ya van perdiendo toda esperanza en lograr contacto con los auxilios que aguardaban de Galicia.